

营盘镇干群合力渡难关



清理杂物

本报讯（通讯员 严文军 索文英）7月17日至19日，柞水县营盘镇曹店村遭遇持续强降雨天气，境内6条沟域道路、电力、通信、自来水及部分房屋严重损毁，300多名群众被困在大山深处狭长沟域里亟待救援。

一方有难，八方支援。营盘镇党委研判全镇受灾情况，果断决定各村组织自救的同时，采取“六村帮一村、一村包一沟域”的方式，紧急动员辖区受灾较轻的秦丰、朱家湾、龙潭、药王堂、北河、营盘6个村（社区）党支部，抽调135名党员干部和青年志愿者，组成6支抢险救援突击队，分包曹店村6条沟域全面开展抢险救灾和生产自救。

抢险救援突击队进驻后，全力抢修村组道路，疏通河道，排查群众房屋受损，帮助清理房屋内外淤泥，妥善安置受灾群众，发放急救物资，开展心理疏导等救援工作。截至目前，6支抢险救援突击队转移安置群众98户289人，调集挖掘机10台、运输车辆60多台、骡马10匹，发动群众500多人，采取车辆运输、骡马驮运、人力接驳转运等方式，向受灾群众运送帐篷、米面油、矿泉水等急需生活物资，抢通黄金沟、小香炉沟、大香炉沟、大石板沟、宽沟5条沟域通组道路24.5公里，清理淤泥塌方约3.85万立方米。目前，曹店村受灾群众生产生活逐步恢复，抢险救灾紧张有序推进。



转移群众



兄弟齐心，其利断金。

7月25日，当笔者见到王军时，他正在洛南县过境路王塬段郭塬大桥东头南侧察看地灾隐患整改进度。“这是近年来下的最大的雨了，万幸的是群众撤离及时，大家都安全。”劳累多天的洛南县城关街道王塬村党支部书记兼村委会主任王军略带疲惫地说。

7月17日晚8时，随着降雨量的不断增加，正在施工中的油库路上洪水漫流，路旁沟渠内积水越来越深，雨水直接漫进了部分群众的院内……

作为一名有着12年军旅生涯的党员干部、县人大代表，王军在那一刻没有退缩，和包村干部、村“两委”干部分组成雨巡查村里的重点部位和地灾风险点，逐户排查撤离群众的情况，确保群众安全。随后，王军又及时联系挖掘机师傅和群众一起疏通渠道，上门安抚群众情绪，做群众思想工作，直到18日凌晨两点多。

7月18日一大早，洪水逐渐退去，王军又马不停蹄带领着村干部开始了灾后重建工作。他及时对接油库路施工队，尽快将低洼地段群众院内污泥清理干净，并深入田间地头、农户院落，查看统计农作物受损情况，排查群众房屋前屋后还有没有滑坡点隐患存在，组织力量全面清理强降雨过后的垃圾、积水和淤泥，并对洪水漫过的院落进行全面消杀，保障群众的健康和安全。

“这次多亏了我们王支书和其他村干部，帮忙联系了挖机给我清理院子的淤泥，有这样的村干部，也就没有啥过不去的坎儿。”回忆起当时的情形，村民安全生感叹道。

7月19日，王军和其他村干部在排查地灾风险隐患时，发现过路路王塬段郭塬大桥东头南侧护坡严重下滑、裂缝，随即逐级汇报，立即引起了城关街道和县委、县政府领导的高度重视，果断采取防御措施，并在全县范围内开展公路、桥梁安全隐患排查整治，在保障全县公路安全通行能力的同时，从根本上消除安全隐患。

“‘党群齐心，其利断金。’在汛期结束之前，我们还会面临不少挑战，但经过这一场风雨的历练，让我们始终坚信，只要扑下身子干，就没有翻不过的‘火焰山’。”面对当前艰巨的防汛任务，王军斩钉截铁地说。

不知不觉，太阳逐渐落山，微信群的天气预警信息又来了，看着天边阴沉的天，王军拖着疲惫的身体，又一次走入户。

勇当一线顶梁柱

本报记者 张英 通讯员 李楠

“山上都在往下滚石头，我帮你把春引转移到临时安置点。”在山阳县两岭镇马鹿坪村阳坡组，村党支部书记张春引刚转移走，泥石流瞬间从山上冲进张春引家中。时隔5天，回想起当时的情景，党建成心惊胆战。

7月19日，两岭镇遭受暴雨袭击，持续强降雨导致河水暴涨，水、电、交通、通信等基础设施被瞬间冲毁，群众房屋大量损毁，镇党委连续派出3批党员突击队前往马鹿坪村开展防汛救灾。

战洪魔修筑堤坝

一二走，一二走……随着一声声整齐划一的号子在暴雨中回荡，一棵棵捆着铅丝的大树被众人抬着靠在即将被洪水吞噬的河堤，集中安置点的34户56名群众终于松了一口气：房子总算保住了！

“安置点这边暂时安全了，留4个人在这儿看河堤，其余人随我去铁一组增援”。面对洪水，马鹿坪村党支部书记何贵斌冲锋在前，带领党员突击队，伐大树护河堤保房屋。

在抗洪现场，马鹿坪村党员群众并肩作战，他们分工合作，伐树、捆绑、抬树，各项工作繁忙而有序，他们心中只有一个信念，那就是保卫家园。

“铅丝太细，我家有6号钢筋，我去取。”村民唐世民看到捆大树护河堤的铅丝被冲断，冲回家里拿出自家的钢筋，继续投入抗洪抢险中。

一个党支部就是一座战斗堡垒。面对洪涝灾害，马鹿坪村党支部充分发挥战斗堡垒作用，提前撤离82户224名群众，带领党员群众在防汛救灾一线尽显担当，全力守护群众生命财产安全，用实际行动筑牢筑起一段段“红色堤坝”。

查灾情迅速精准

“灾情排查工作就是必须走到、看到，迅速如实反映灾情，第一时间帮助受灾群众渡过难关。”为准确掌握群众受灾损失情况，7月20日5时左右，两岭镇人大主席洪涛带领党员突击队，从镇政府出发徒步18公里赶赴马鹿坪村查灾。

暴雨暂歇，洪魔肆虐的痕迹随处可见，一堆堆从山上崩塌下来的泥石挡在路上，完全冲毁中断的道路、悬空的水泥路面、大片被冲毁的农田、歪七扭八躺在河边的电线杆……群众居住分散，通信、电力、道路的完全中断，为查灾救灾带来难度。

“要把这个排水沟清理出来，防止再次下暴雨泥石流冲进屋！”在马鹿坪村街道组，洪涛绕着村民程忠正房前屋后看了一圈受灾现场说。

“我们早上从临时安置点回来一看，家里全部被泥浆灌满，墙都泡软了……”程忠正激动地诉说着。

程忠正是监测户，家中6口人，2个孩子上学，2个老人常年有病，妻子常年在外务工，他一个人在家种庄稼照顾老小。一场无情的暴雨，让这个刚脱贫的家庭“雪上加霜”。

“家里有没有吃的，油、盐够不够？”每到一处受损地方，洪涛都会仔细查看受损情况，询问村民生活状况，通过现场查看、询问、拍照取证等方式，重点对受灾人口、农作物受灾、基础设施损毁、直接经济损失等方面进行认真核实，严格把关，确保灾情数据客观真实、准确。

据初步统计，此次水灾马鹿坪村倒塌房屋5户、受损房屋33户；损毁道路16.5公里、河堤12公里、桥梁17座、电线杆38根、农作物1000亩、中药材600亩，经济损失5900万元。

抚人心纾难解困

“刘镇长，我家里孩子还小，晚上冲奶粉都看不到，能不能给想办法先通电？”7月21日，两岭镇镇长刘百顺和同事一起核查评估马鹿坪村灾情途中，接到村民金霞娃反映生活难题的电话。

接到群众反映后，刘百顺立即用应急卫星电话联系镇财政所，让运送救灾物资里边加上2000根蜡烛，用于村民应急照明，并告知金霞娃近期安排每天下午在村党群服务中心汽油发电，免费为群众手机充电。同时，联系电管所，要求增加专业力量，尽快恢复马鹿坪村供电。

当前，洛马河水位下降，洪峰暂时过去，防汛形势趋于平稳。村党支部在查灾救灾的基础上，带领党员群众开展清理淤泥、修筑便道等工作。

铁合子组跨河桥是马鹿坪村主干道，在洪水中被冲毁，为解决群众通行难题，马鹿坪村党支部组织党员修便道，供群众临时通行。

“全村垮塌的58处道路和17处便民桥已全部修了便道。”何贵斌介绍，目前因道路中断大型机械无法来马鹿坪村，他们不等不靠，发挥党支部引领作用，组织党员群众进行生产自救，重建美好家园。

据了解，马鹿坪村463户1683名受灾群众已经全部投入生产自救中。

“在抗洪救灾中，广大党员干部必须冲锋在前，充分发挥先锋模范作用，基层党组织必须守好阵地，充分发挥战斗堡垒作用，用责任与行动守护人民群众生命财产安全”，两岭镇党委书记虞华勇说。

达仁镇筑牢防汛堤坝

本报讯（见习记者 孙远飞 通讯员 李雪梅）“你看，这是玉泉村2024年防汛期间撤离人员责任台账，简单清晰明了，我们设置了责任区域、撤离责任人、撤离人员姓名、人口数量、安置地点、后勤保障、撤离信号6项，大家拿到手里一眼就明白，到手就能用，如有突发情况，我们及时通知，大家伙就知道怎么做，极大地提高我们的工作效率。”7月24日，镇安县委达仁镇副镇长、玉泉村联村领导张贵良正与村干部在翻看防汛期间撤离人员责任台账时，熟练地谈起玉泉村的情况。

据了解，玉泉村有11个村民小组1700多人，防汛期间，按照人口、地域划分为5个片区，设置10个安置点。玉泉村是此次达仁镇受灾最为严重的区域，在镇党委、政府的指导下，该村从六大环节做好防汛工作，保障了人民群众生命财产安全。严格落实24小时值班制，认真做好信息上传下达，及时上报安全隐患，提前做好人员撤离、组建村级应急突击队，合理设置安置点，做好物资保障，汛期做好突发事件处置，汛后第一时间组织开展查灾救灾。

7月19日，镇安县防汛应急响应提升到Ⅲ级，达仁镇立即启动应急预案，对2个受临河、临崖威胁的集中移民搬迁点、10个地质灾害监测点、11个山洪灾害区开展全覆盖隐患排查，组建抢险队伍9支282人，划分“人盯人”防抢撤责任片区79个，先后整改安全隐患4处，转移危险区群众63户104人。而这也是达仁镇在7月以来应对的第二轮强降雨。

“来达仁镇工作这么多年，哪里有座桥，哪里有条沟我都一清二楚，我们的总体思路就是以人为核心，特殊时期，党员干部都要到一线。”7月24日，达仁镇党委书记马泽博向记者说起镇上的防汛工作。据了解，达仁镇防汛工作以“落实一批责任、发挥两个作用、把握三个重点”为总体思路。即：落实书记镇长包片、班子成员包村、“四支队伍”包组责任，把责任压实压紧，把措施落实落细，充分发挥“两个作用”，党群同心奋力打好防汛救灾“攻坚战”。当前正值“七下八上”关键期，达仁镇在汛前认真做好预案编制演练及物资储备，全镇共设置物资储备库9个，储备防汛物资5199件。汛中坚持信息预警到位、人员撤离到位，汛后及时查灾救灾、及时安置受灾群众。

7月以来，达仁镇达先后遭遇两次暴雨袭击，造成境内多地出现不同程度塌方、山体滑坡等自然灾害。镇上快速及时反应，全面开展防汛救灾工作，党员干部第一时间奔赴防汛一线，鼓励引导群众积极参与防汛救灾工作，目前，全镇生产生活秩序已基本恢复正常。

集中安置点 安身更安心

本报记者 杨鑫



志愿者组织孩子们玩游戏

受灾群众，他们被安置在学校的宿舍和教室里居住，每一个房间都有一名像吴彩玲一样的舍长。舍长每天的任务就是领取生活物资，再为室友发放，同时关注每位舍友的身体状况并及时帮助他们解决在安置点的生活问题。

杨斜镇初级中学负责人王威说：“我们学校被确定为临时安置点后，就安排了10名教职工返校，及时腾出教室、宿舍为群众提供休息场所，启动学生餐厅，为群众解决就餐问题。为带小孩群众开放自习室和活动室，并安排专门教师进行辅导，使群众腾出手来照顾同住老人。”

7月26日傍晚，杨斜镇初级中学防汛救灾安置点里，受灾群众散坐在花坛四周纳凉，也有群众带着碗筷在餐厅门口排队等待就餐。记者在安置点里看到，无论是物资发放、还是吃饭用餐或者看病就医都井然有序。

天色慢慢暗下来，一名身着红马甲的服务人员扶着一位老人走进卫生室，两名医生在询问老人症状后，熟练地用血压计为老人测量血压，确诊是感冒后为老人发放了药品，并协助志愿者把老人送回所住宿舍。在安置点内，随处可见穿着红马甲的人员在为受灾群众提供服务，他们有的是学校老师，有的是临时舍长，还有的是镇（街道）村（社区）工作人员，他们用实际行动让安置点里温情如家。

“目前，我们组建了安置点工作专班，成立临时党支部，设置灾民活动室、医疗卫生室、物资储备室等，配备民警、医护人员、厨师、志愿者，及时调拨各类应急物资和生活物资，合理安排一日三餐，全力保障安置点258名群众基本生活需求。”杨斜镇初级中学防汛救灾安置点临时党支部书记屈婷说。



7月25日，我市爱心企业和社会团体给遭受受灾的柞水县红岩寺镇盘龙寺村送去矿泉水、挂面、食用油和蔬菜等生活物资，帮助受灾群众渡过难关。（本报记者 贾书章 摄）

“这个宿舍里一共住着8个人，就我年龄最小，我就给几个老人当起了舍长。”7月26日，今年60岁的吴彩玲身着红马甲，边说边帮身边的老人递去热水。

暴雨灾害摧毁了商州区杨斜镇黄柏岔村村民的家园，但在各方的共同努力下，黄柏岔村被困群众全部安全转移，受灾群众得到了妥善的安置，便民道路和桥梁正在逐步修复，电力、水利、通信等设施也在加班加点恢复中。灾害发生后，杨斜镇初级中学成了防汛救灾集中安置点，截至7月25日陆续安置了258名